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Niederschrift über die Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses 

der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bad König 
vom Montag, dem 18.11.2024 

 
Sitzungsort: Rentmeisterei, Großer Saal, Schlossplatz 2, 64732 Bad König. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
Beginn: 19:32 Uhr    Ende: 20:39 Uhr 
 
Anwesend: 
 
 Vom Haupt- und Finanzausschuss 
 stellv. Ausschussvorsitzender Landgraf, Rolf (ZBK) 
 Ausschussmitglied Hofmann, Rainer (SPD) 
 Ausschussmitglied Horn, Klaus-Dieter (SPD) 
 Ausschussmitglied Recebs, Roland (ZBK) 
 Ausschussmitglied Dr. Seipp-Guthier, Elke vertritt Frau 

Hedwig Seiler (GRÜNE) 
 Ausschussmitglied Urich, Steffen vertritt Herr Christian 

Huber (ZBK) 
 Ausschussmitglied Wangler, Markus vertritt Herr Martin 

Bereiter (CDU) 
 
Entschuldigt: 
 Ausschussmitglied Bereiter, Martin (CDU) 
 Ausschussmitglied Huber, Christian (ZBK) 
 Ausschussmitglied Seiler, Hedwig (GRÜNE) 
 
vom Magistrat 
 Bürgermeister Muhn, Axel 
 Stadtrat Baron, Reinhard (ZBK) 
 
von der Stadtverordnetenversammlung 
 
von der Verwaltung 
 Schriftführer Walther, Carsten   
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Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
1.) Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung  
2.) Mitteilungen  
3.) Anfragen  
4.) Ortsdurchfahrt Momart „K91“ 

hier: Fahrbahnsanierung durch Hessen Mobil im Auftrag vom 
Odenwaldkreis 

(VL-259/2024) 

5.) Sachstand KITA Zell  
6.) Antrag der Fraktion Bündnis90/Die Grünen 

 
Aufstellung von Wasserspendern auf der Piazza und im Kur-
park 

(AT-9/2024) 

7.) Wahl einer/s neuen Ausschussvorsitzenden und einer/s stellv. 
Ausschussvorsitzenden 

 

7.1) Wahl einer/s neuen Ausschussvorsitzenden  
7.2) Wahl einer/s stellv. Ausschussvorsitzenden  
8.) Wiederkehrende Straßenbeiträge - Satzungsbeschlüsse (VL-258/2024) 
9.) Hebesatzsatzung für das Haushaltsjahr 2025 (VL-255/2024) 

 
 
 
Sitzungsverlauf 
 

Öffentlicher Teil 
1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Rolf Landgraf begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass 
die Einladungen form- und fristgerecht ergangen und der Ausschuss beschlussfähig ist. 
 

 
2. Mitteilungen 
 
Es liegen keine Mitteilungen vor. 
 
 

 
3. Anfragen 
 
Auf Anfrage von Herrn Dr. Hoche erläutert Bürgermeister Axel Muhn, dass für die Veranstal-
tung Christmas Lights am 24.11. keine Genehmigung vorliegt. Wie die Stadt reagiert, wenn 
Christmas Lights ohne Genehmigung stattfindet kann nicht gesagt werden. 
Weiter fragt Herr Dr. Hoche an, ob die die Veranstaltung mit Verkauf von „Aktion behindertes 
Kind“ am 24.11. in der Rentmeisterei genehmigt wurde. 
Bürgermeister Muhn erläutert, dass es sich um eine nichtkommerzielle Veranstaltung des ge-
meinnützigen Vereins „Aktion behindertes Kind“ handelt und keine Genehmigung erteilt 
wurde. 
Herr Dr. Hoche entgegnet, dass das Hessische Feiertagsgesetz nicht zwischen kommerziell 
und nichtkommerziell unterscheidet. 
 
 
 
 

 
4. Ortsdurchfahrt Momart „K91“ 

hier: Fahrbahnsanierung durch Hessen Mobil im Auftrag vom 
Odenwaldkreis 

VL-259/2024 

 
 

https://rim.ekom21.de/bad-koenig/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZZCc-ZxbbNsLsjYunfhPd4vxPTWX3U3WjNfUINbWPu3O/Beschlussvorlage-VL-259-2024.pdf


 

Öffentliche Niederschrift der 15. Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 3 von 5 

Bürgermeister Axel Muhn erläutert die Vorlage. 
Herr Recebs verweist auf den in der Vorlage beschriebenen aber nicht beigefügten Planaus-
schnitt. 
Es wird über die hohen Kosten im oberen Bereich der Ortsdurchfahrt im 250 m langen städti-
schen Straßenabschnitt diskutiert. 
Bürgermeister Muhn und Herr Ditter erläutern den Vorgang und die Stellungnahme von Hes-
senMobil aus dem Jahr 2015 zur Erweiterung der Kreisstraße um den städtischen Straßenab-
schnitt im oberen Bereich der Ortsdurchfahrt. 
Die damalige Stellungnahme von HessenMobil soll den Ausschussmitgliedern vorgelegt wer-
den. 
Außerdem erläutert der Bürgermeister, dass hierzu der Hessische Städte- und Gemeinde-
bund angefragt wurde, die Antwort noch aussteht. 
Da nur ein Screenshot der Gesamtkostenschätzung vorliegt und keine detaillierte Aufstellung 
wird um Nachreichung einer detaillierten Aufstellung (Gesamtkostenaufstellung der Maß-
nahme einschließlich des Kreisstraßenanteils) gebeten. 
Man ist sich einig, dass der Ortsbeirat noch angehört werden soll und daher dem Ortsbeirat 
für seine Sitzung am 28.11.2024 die Unterlagen zur Verfügung gestellt werden sollen. 
Der Anwesende Ortsvorsteher von Momart, Herr Wilhelm Platt-Siefert plädiert für eine Bür-
gerversammlung zu diesem Thema. 
Der Ausschuss ist sich einig, den TOP zurückzustellen. 
 
 
 
5. Sachstand KITA Zell 
 
Bürgermeister Axel Muhn gibt einen ausführlichen Bericht zum Sachstand des Neubaus der 
Kindertagesstätte Zell. 
Auf Anfrage von Dr. Hoche erläutert Bürgermeister Muhn, dass man mit der Bewilligungsbe-
hörde in Kontakt steht, um vorsorglich eine Fristverlängerung für die Fördergelder zu errei-
chen, man aber nach aktuellem Zeitplan noch innerhalb der Frist liegt. 
 

 
6. Antrag der Fraktion Bündnis90/Die Grünen 

 
Aufstellung von Wasserspendern auf der Piazza und im Kurpark 

AT-9/2024 

 
Frau Dr. Seipp-Guthier teilt mit, dass der Beschlusstext ergänzt wurde und liest ihn vor. Der 
Ausschussvorsitzende lässt über den vorgelesenen Beschlussvorschlag abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die Verwaltung wird beauftragt, geeignete Standorte für Trinkwasserbrunnen im ge-
samten Stadtgebiet sowie die Kosten (einschließlich der Installation und der Folgekos-
ten) zu ermitteln. Dabei sind die langfristigen Folgekosten für Wartung und Säuberung 
sowie der wöchentliche Instandhaltungsaufwand zu berücksichtigen.  
Zudem soll geprüft werden, ob ein System zur kostenfreien Flaschenfüllung über die 
bestehende Infrastruktur eingerichtet werden kann, wie es bereits in anderen Städten 
und Gemeinden erfolgreich umgesetzt wird.  
Vorhandene Brunnen, wie z. B. die Brunnenhalle in der Wandelhalle, sind in die Prü-
fung einzubeziehen. Darüber hinaus wird der Kontakt zu Nachbarkommunen, wie Mi-
chelstadt, gesucht, um Erfahrungen auszutauschen und mögliche Fördermöglichkei-
ten zu eruieren. 
 
 
 
 
 
 

https://rim.ekom21.de/bad-koenig/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZRyPOb7q99UKdTvnO40qM86NI5f348AFvU1N7_CK2kDq/Fraktionsantrag-AT-9-2024.pdf
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Abstimmungsergebnis: 
 

ZBK SPD CDU B'90/Die Grünen  
3 2 1 1 Ja-Stimmen 
    Nein-Stimmen 
    Enthaltungen 

 
 
 
 

 
7. Wahl einer/s neuen Ausschussvorsitzenden und einer/s stellv. Ausschussvor-

sitzenden 
 
 
7.1 Wahl einer/s neuen Ausschussvorsitzenden 
 
Rolf Landgraf wird als neuer Vorsitzender des Haupt- und Finanzausschusses vorgeschla-
gen.Weitere Wahlvorschläge liegen nicht vor.  
 
Beschluss 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bad Kö-
nig wählt Rolf Landgraf zu seinem Vorsitzenden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

ZBK SPD CDU B'90/Die Grünen  
3 2 1 1 Ja-Stimmen 
    Nein-Stimmen 
    Enthaltungen 

 
 
7.2 Wahl einer/s stellv. Ausschussvorsitzenden 
 
Da Herr Landgraf bisher stellvertretender Vositzender war, wird Herr Roland Recebs als 
neuer Vertreter des Ausschussvorsitzenden des Haupt- und Finanzausschusses vorgeschla-
gen. Weitere Wahlvorschläge liegen nicht vor. 
 
Beschluss 
Der Haupt- und Finanzausschuss der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Bad Kö-
nig wählt Roland Recebs zu seinem stellvertretenden Vorsitzenden 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

ZBK SPD CDU B'90/Die Grünen  
3 1 1 1 Ja-Stimmen 
 1   Nein-Stimmen 
    Enthaltungen 

 
 
8. Wiederkehrende Straßenbeiträge - Satzungsbeschlüsse VL-258/2024 
 
Dr. Hoche verweist auf die Erforderlichkeit, die Satzung mit den zusätzlichen Plänen je Ab-
rechnungsbezirk und einer Begründung zu ergänzen, hin. 
Es wird kontrovers über den 25 %igen Anteil der Stadt diskutiert. 
Man ist sich einig, den Beschluss zurückzustellen und die noch offenen Fragen mit dem Hes-
sischen Städte- und Gemeindebund sowie dem städtischen Dienstleister KC Becker zu klä-
ren. 

https://rim.ekom21.de/bad-koenig/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZb2jnfWqwNl9F0lRBMUmFTz9l5nPotkRO_9evEhWqBzs/Beschlussvorlage-VL-258-2024.pdf
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9. Hebesatzsatzung für das Haushaltsjahr 2025 VL-255/2024 
 
Der Vorsitzende erläutert den Tagesordnungspunkt. 
Man ist sich über die Erforderlichkeit des Beschlusses einig sowie über eine erläuternde  
Veröffentlichung in den Bad Königer Stadtnachrichten. 
 
Beschluss: 
Die städtischen Gremien der Stadt Bad König beschließen eine von den Haushaltspla-
nungen isolierte Hebesatzsatzung zu erlassen, beruhend auf den durch NSK Infoma er-
rechneten aufkommensneutralen Hebesätze für die Grundsteuer A und B.   
 
Abstimmungsergebnis: 
 

ZBK SPD CDU B'90/Die Grünen  
3 2 1 1 Ja-Stimmen 
    Nein-Stimmen 
    Enthaltungen 

 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:39 Uhr und bedankt sich bei den Anwesenden.  
 

   

gez. Rolf Landgraf  gez. Carsten Walther 

Ausschussvorsitzender  Schriftführer 
 

 

https://rim.ekom21.de/bad-koenig/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdFcExjZRtqY88Sl9fEj6m_TeT7KG9Azz6e_PaYcMeMD34hr2-4/Beschlussvorlage-VL-255-2024.pdf
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